

# 中藥抽檢 3件川芎、金銀花重金屬超標



▶ 新北市衛生局抽驗三十件中藥材，發現川芎、金銀花及蜜銀花等三件產品重金屬含量超標。

(記者賴筱桐攝)

◀ 驗出重金屬鎘含量超標的中藥材金銀花。

(新北市衛生局提供)

〔記者賴筱桐／新北報導〕新北市衛生局抽驗市售中藥行三十件藥材，驗出川芎、金銀花及蜜銀花三件產品重金屬含量超標，不合格率為十分。目前違規品項全數下架，將裁罰業者三至十五萬元，由於重金屬會蓄積體內不易排出，長期食用恐危害中樞神經，產生致癌風險。

## 抽驗 30 件 3 件不合格

衛生局十一月抽檢中藥行販售的黃耆、當歸、甘草、川芎、白芍及金銀花等三十件藥材重金屬含量，其中三重進豐夢草藥行及五股瑞源堂藥行的金銀花（同蜜銀花）分別被驗出含鎘一·一 ppm 及一·〇 ppm，超出標準值十·三 ppm 三倍；來自板橋億昌中藥行的川芎，總重金屬含量為十一·七 ppm，超過標準值十 ppm。

衛生局副局長林金富指出，金銀花下架數量

共四十一台斤，上游廠商為高雄市河億貿易公司，川芎下架一台斤，供貨商是彰化縣裕誠中藥材公司，這三件案子已移請當地衛生局查辦，針對新北市販售業者，可依藥事法第九十條規定，處三萬元以上、十五萬元以下罰鍰，目前進入行政程序。

對此，瑞源堂與億昌皆表示，有問題產品已下架，暫時不再進貨，對於可能遭罰，老闆異口同聲說：「沒道理啊！我們只是零售商，要罰應該罰上游。」並呼籲政府嚴格把關。進豐河億貿易公司負責人洪先生說，這批金銀花是向中國深圳一家公司訂貨，今年三月進貨四百公斤，不清楚產地來自哪裡，當初購買時對方曾出具檢驗報告，結果無異狀，對於驗出鎘含量他表示遺憾，也承諾以後不會再和這家廠商合作。他說：「罰款事小，萬一危害健

康就糟糕了！」但賣給下游廠商的貨品，恐怕已銷售完畢。

裕誠中藥材公司負責人解釋，川芎從中國分批進口，再由該公司自行分裝販售，照理說應該都通過檢驗，若不合格，早在海關就被退貨，他研判可能是少部分藥材遭重金屬污染，至於源頭廠商是誰？目前無從查證。

聖約翰科技大學化學博士王健行指出，中藥材含有重金屬多半是土地遭污染，經食物鏈系統殘留植物上，多數重金屬會蓄積體內，人體吸收進入人體的量僅五%，換句話說，每天從食物攝取一百四十至兩百六十微克的鎘超過五年以上，才會造成腎小管功能失調；嚴重者會引發痛病、腦部病變及腦水腫等症狀。

## 川芎活血化瘀 藥膳常添加

〔記者賴筱桐／新北報導〕新北市衛生局抽驗中藥材，驗出川芎和金銀花重金屬含量超標。

新北市中醫師公會理事長蔡三郎表示，川芎是常見藥材，作用是活血化瘀，常添加於藥膳補湯中；金銀花則用於清熱解毒，幫助消炎利尿。

### 金銀花清熱解毒 有助消炎

蔡三郎指出，患有血路不通、氣滯血瘀或貧血等症狀患者，食用川芎後，有助於活血行氣，本身帶有香氣，是國人烹煮料理或藥膳常見藥材，只要添加一點點，就能散發濃郁味道；金銀花主要作用是清熱解毒、降火氣、屬寒性藥材，適用流行性感冒、發炎性

疾病及感染性疾病。

新北市中藥商業同業公會理事長林春夏說，川芎功效為祛風止痛，幫助養腦、顧腦及行氣血，主治頭痛、風寒及高血壓等症狀，價格相對便宜，平均售價每台斤一百五十元左右，藥膳補湯通常少不了這一味，包括羊肉爐、薑母鴨、藥膳排骨及燒酒雞等，都會用到川芎。

林春夏解釋，金銀花是夏季常用藥材，冬天很少用到，常搭配白菊花及甘草煮茶食用，有清熱解毒功能，適用火氣大、長青春痘的患者，可輔助治療皮膚病，減緩紅腫熱痛症狀。